



神的話語像……

新、舊約聖經中有很多形容神話語的詞句，從這些形容中，我們可以更豐富的看到神話語的寶貴。在這篇短文中，筆者想起了以下幾個形容的方式，包括：

神的話語比精金更寶貴，比蜂蜜更甘甜。「都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。」（詩19:10）詩人大衛在用了六個詞語來形容神話語之後（全備、確定、正直、清潔、潔淨、真實；詩19:7-9），他再進一步用兩個生動的對比來說明神話語的寶貴：比精金更可羨慕，比蜂房下滴的蜜更甘甜，然後才進到神話語如何在他生命中應用（詩19:11-14）。這正好說明，真正能落實神話語在生命中的先決條件，就是我們要有愛慕神話語的態度。

神的話語像指引旅客路上的明燈。「你的話是我腳前的燈，是我路上的光。」（詩119:105）在古代夜行必須要有油燈之類的照明裝備，這些照明只能讓走路的人看見面前一步之光明，但若沒有這燈，就很容易迷路或遇上意外。詩人說神的話語就是他人生路上的指引，若沒有神話語的指引，人就會迷失；直到今日，這話仍然是真實的寫照。

神的話語像火，又像大錘。「耶和華說：『我的話豈不像火，又像能打碎磐石的大錘嗎？』」（耶23:29）在耶利米的時代，有很多假先知，他們為要討好百姓，就常說平安之話，並冠以耶和華之名，但卻是以自己的私慾為實。但忠心的耶利米，他傳講不受歡迎的信息，為的是要使人知罪悔改，因

此，他說神的話像潔淨、審判的火燄；又像一把能擊碎磐石的大錘，叫人能謙卑在神面前，生命得改變。

神的話像糧水。「主耶和華說：日子將到，我必命饑荒降在地上。人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。」（摩8:11）在舊約的時代，以色列人是透過先知傳達神的信息，他們才知道神的話語，但以色列人對神的頑梗，神便收回祂向百姓的說話（參撒上3:1）。今天，我們大部分信徒都有多本的聖經在家，在電話手機中也可能有多個不同的聖經版本，我們絕不缺乏聖經。因此，若靈命仍然枯乾缺乏，很可能是表明我們沒有將神的話語「吃、喝進去」，這就像只看到豐富的美食，但卻不動手取用一樣。

神的話像利劍。「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。」（來4:12）這節聖經的下文說沒有一樣被造之物能逃過神自己的眼目，都是「赤露敞開的」（來4:13），神會用祂的說話如手術刀一樣檢視祂的兒女；而同時，永活的神也會使用祂的話進入人的最深處，校正人的心思意念。

神的話像一面鏡子。「因為聽道而不行道的，就像人對著鏡子看自己本來的面目，看見，走後，隨即忘了他的相貌如何。」（雅1:23-24）真正能善用鏡子的人，不是單單留在鏡前觀望，而是因鏡子的反映，讓看過的人能改進面容。同樣地，神的道也像一面鏡子，若我們能詳細察看後，能「實在行出來」，這才是領受神話語的應有態度，這樣的人也「必然蒙福」（雅1:24）。

神學教育一個根本的目的，就是讓人明白神自己的話語。因此，筆者常提醒自己，我們作為神學生的老師，絕不應成為「能說不能行」現代版的法利賽人（太23:3）。神學教育若能從老師開始，讓神學生：

- 愛慕神的話語比精金更寶貴、比蜂蜜更甘甜；
- 敬畏神的話語好像指引路途的明燈；
- 降服神的話語如被大錘擊碎老我；
- 仗賴神的話語如生命之糧水；
- 應用神的話語如利劍刺入內心；
- 實踐神的話語如照鏡後整理自己。

相信這樣的神學教育才是神所喜悅的，並能造就教會。但願播道神學院始終如一，是一所高舉神話語、實踐神話語的神學院。